

В период Великой Отечественной войны научная библиотека Пермского университета трудилась на благо страны, и лозунг «Все для фронта, все для победы!» не был чужд ее сотрудникам. К 1941 году фонд по отчетам библиотеки составлял 106 418 экземпляров. В главном корпусе (ныне корпус №2) на 5-м этаже находился единственный читальный зал вместимостью 200 мест, в

Наркомата угольной промышленности привели к тому, что работа библиотеки была практически парализована, так как сотрудники не имели доступа к книжным фондам.

В 1943 году библиотека испытала новый удар. Помещение, в которое были перенесены книги в начале войны, было ограблено, пропали многие ценные книги. К сожалению, мы не можем узнать точного их количества,

БИБЛИОТЕКА ПЕРМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В ГОДЫ ВОЙНЫ

период сессии он был полностью занят. Из-за недостатка мест в сессионный период читальный зал работал с 9 утра до часа ночи, включая выходные дни. Директором фундаментальной библиотеки с 1939 по 1942 год был Дмитрий Николаевич Берг. Он окончил биологический факультет Пермского университета по специальности «Геоботаника» в 1938 году. В 1942 году был мобилизован на фронт.

С началом войны были мобилизованы не только мужчины, но и многие женщины, в том числе студентки. По воспоминаниям профессора Ивана Лапкина, в университете оставалось всего 250 студентов. Они не только учились, многие пошли добровольно работать на завод — делали снаряды. С 9 утра до 2 часов дня — занятия в университете, с 6 вечера до 2 часов ночи — работа на конвейере, в оставшееся время — книги.

Стоит отметить, что служащие библиотеки Пермского университета стойко справлялись со всеми трудностями. В 1941 году, в разгар наступления немецких войск на Москву, правительством было принято решение об эвакуации правительственные учреждений вглубь страны, в том числе в Пермь. Но в Перми не было достаточного количества свободных помещений. Местное руководство решило отдать помещение университета Народному комиссариату угольной промышленности. Причем, как у нас часто бывает, об этом решении представителям вуза сообщили в самый последний момент. Книги буквально выбрасывались из окон, так как нужно было освободить помещение в 24 часа. Эти чудовищные действия были прекращены после того, как об этом узнали в Москве. Оставшиеся книги были перенесены в другое помещение. Эвакуация и размещение на территории библиотеки



так как грабители не были найдены. Шла война, и этот инцидент никого по большому счету не волновал, поэтому серьезного расследования не было проведено, и воры не были наказаны.

В отчете Молотовского университета за 1943-1944 учебный год указывается на тяжелое положение, создавшееся в университетской фундаментальной библиотеке в связи с передачей помещений библиотеки, как и других помещений университета, в ведение Наркомата угля.

В связи с тем, что в период войны библиотека претерпела трехкратное перемещение из одного здания в другое, фонды ее сильно поредели. Значительное количество книг было увезено работниками Наркомата угля, передано госпиталям и санитарным эшелонам.

В архиве библиотеки сохранились два акта от 8 марта 1946 года на исключение

из инвентаря фундаментальной библиотеки Молотовского университета книг, утерянных за время 1941-1945 в госпитальных и студенческих передвижках. Это более 500 экземпляров в основном художественной литературы.

Несмотря на серьезные потери книжного фонда вследствие крупной кражи и помощи раненым солдатам, библиотека Пермского

университета в непростых условиях послевоенного времени достаточно быстро сумела восстановить свою работу и вновь стала выполнять свою функцию по просвещению студентов и сотрудников университета.

Материал подготовлен на основе документов архива Пермского университета и Государственного архива Пермского края